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جهان نما

سخنگوی کرملین دیروز )دوشنبه( اعلام کرد، 
اتحادیه اروپا و ناتو به اوکراین ساح به ارزش ده‌ها 
میلیارد دلار ارسال کرده‌اند. به گزارش اسپوتنیک، 
اخیرا جو بایدن رئیس جمهوری آمریکا و اولاف شولتس، 
صدراعظم آلمان در بیانیه‌ای مشترک تعهداتشان را 
درباره ارسال خودروهای پیاده نظامی به اوکراین اعلام 
کردند. امانوئل ماکرون، رئیس جمهوری فرانسه نیز 
به ولودیمیر زلنسکی، رئیس جمهوری اوکراین قول 
داد که تعدادی که مشخص نیست خودروی ضربتی 
زرهی ایِ.ام. ایکس 10 دهد. دیمیتری پسکوف، 
سخنگوی کرملین گفت: صحبت کردن صرف از تصمیم 
فرانسه منطقی به نظر نمی‌رسد. ما می‌دانیم که اروپا، 
ناتو و ایالات متحده ده‌ها میلیارد دلار از طریق تامین 
تسلیحات به اوکراین وارد کرده‌اند. البته که این ارسال‌ها 
تغییری در اوضاع ایجاد نمی‌کند. وی افزود، روسیه 
همچنین ناآرامی‌های اخیر در برزیل را محکوم کرده و از 

تلاش‌های لوئیس ایناسیو لولا داسیلوا، رئیس جمهوری 
منتخب این کشور در احیای نظم در برزیل حمایت 
می‌کند. حامیان ژایر بولسونارو، رئیس جمهور سابق 
برزیل در اعتراض به نتایج انتخابات ریاست جمهوری 
اواخر سال ۲۰۲۲، به ساختمان کنگره ملی و همچنین 
پالاسیو دو پلانالتو، یکی از کاخ‌های رسمی ریاست 
 جمهوری و ساختمان دادگاه عالی در پایتخت برزیل 

یورش بردند. 

کرملین: اروپا و ناتو ده‌ها میلیارد دلار سلاح به اوکراین داده‌اند
خبر

پلیس ارمنستان ۶۵ معترض را در نزدیکی یک 
پایگاه ارتش روسیه در شمال ارمنستان بازداشت کرد. 
معترضان با برپایی تظاهرات خواستار مداخله مسکو 
برای برچیدن انسداد فلج کننده کریدور لاچین از 
سوی جمهوری آذربایجان شده بودند. خبرگزاری 
اینترفاکس در گزارش خود نوشت، حدود ۲۰۰ 
معترضی که در بیرون از این پایگاه نظامی روسیه 
واقع در شهر گیومری در شمال ارمنستان تجمع کرده 
بودند، تقاضا کردند صلحبانهای روسی از کریدور 
لاچین که تنها مسیر پیوند ارمنستان و منطقه عمدتا 
ارمنی نشین قره‌باغ است، رفع انسداد کنند. از ۱۲ 
دسامبر ۲۰۲۲، گروهی از افرادی که خود را به عنوان 
فعالان حامی محیط زیست اهل جمهوری آذربایجان 
معرفی می‌کنند، بخشی از این جاده را مسدود کرده 
و تنها به ترافیک خودرویی محدودی اجازه عبور 
داده‌اند. جمهوری آذربایجان می‌گوید که اقدام آنها 

در سطح انسداد کامل نیست اما مقامات ارمنی منطقه 
کوهستانی قره باغ می‌گویند که در نتیجه این اقدام 
آنها غذا، دارو و سوخت به شدت در حال کم شدن 
هستند. این کریدور که اجازه به رساندن محموله‌های 
تدارکات اعزامی از ارمنستان برای ۱۲۰۰۰۰ 
ارمنی مسلط بر این منطقه کوهستانی را می‌دهد، 
 از سال ۲۰۲۰ توسط نیروهای صلحبان روسی 

کنترل می‌شود.

خبر

دستگیری ۶۵ معترض به انسداد کریدور لاچین در ارمنستان

یک نماینده عراقی فاش کرد که نخست وزیر سابق 
این کشور مدتی است که از ترس محاکمه به کشور 
امارات فرار کرده است. به گزارش بغداد الیوم، علی ترکی 
الجمالی، نماینده فراکسیون الصادقون در پارلمان 
عراق در این باره اظهار کرد: مصطفی الکاظمی، نخست 
وزیر سابق عراق بیش از سه هفته پیش به خارج از عراق 
گریخت و در حال حاضر پس از خروج از کشور از طریق 
اقلیم کردستان، در امارات به سر می‌برد. وی تصریح کرد: 
فرار الکاظمی موید ترس وی از وجود پرونده‌هایی علیه 
خود در دستگاه قضایی است و ممکن است در رابطه با 
پرونده‌های تشکیل شده علیه وی از جمله پرونده‌ مربوط 
به ترور فرماندهان پیروزی، علیه او حکم بازداشت صادر 

شود؛ چراکه الکاظمی قبل از نخست‌وزیری در رأس 
سرویس اطلاعاتی قرار داشت. الجمالی ادامه داد: نیاز 
فوری به موضع واقعی پارلمان برای پیگیری پرونده 

جنایت آمریکا ملموس است.

دور جدید مانورهای نظامی چین در اطراف تایوان، 
دیروز )دوشنبه( هم‌زمان با سفر گروهی از قانونگذاران 
پارلمان آلمان به تایپه ادامه یافته که با واکنش وزارت 
دفاع تایوان مواجه شده است. به گزارش آسوشیتدپرس، 
وزارتخانه‌های دفاع چین و تایوان اعلام کردند که ارتش 
چین از روز یکشنبه مانورهای تمام‌عیار ضربتی رزمی 
مشترکی را آغاز کرده و هواپیماهای جنگی و کشتی‌های 
نیروی دریایی را به سمت تایوان فرستاده است. این 
مانورهای چین با دیدار گروهی از قانونگذاران آلمانی 
که وارد تایوان شدند، همزمان شده است. ماری-آگنس 
استراک-زیمرمان که رهبری کمیته دفاعی پارلمان 
آلمان را بر عهده دارد، رهبری این هیئت را در سفر به تایپه 

بر عهده دارد. وزارت دفاع تایوان با بیان اینکه جنگنده‌ها 
و کشتی‌های چین را با سامانه‌های موشکی خود زیر نظر 
دارند، گفت که این مانورها ادامه دارند. این وزارتخانه گفت 

که اقدامات چین به شدت ضدصلح است.

مانور نظامی چین در حریم هوایی و دریایی تایواننماینده عراقی: الکاظمی از ترس محاکمه به امارات گریخته است!

‌با هدف تحقق مقاصد منطقه‌ای
 انجام می‌شود؛ 

مذاکره اسرائیل با اعراب
 درباره »نشست نقب دو«

رژیم صهیونیستی در راستای فراهم کردن 
مقدمات برگزاری نسخه دوم همایش »نقب« با 
کشورهای عربی، هیئتی را به امارات اعزام کرد و 
قرار است این هیئت پس از رایزنی‌ها در امارات به 
کشورهای شرکت‌کننده در »همایش نقب 1« نیز 

سفر کند. 
به گزارش العربی الجدید، یک هیئت رسمی 
رژیم صهیونیستی یکشنبه سفر خود به امارات را 
برای حضور در دیدارهای کارگروه‌های همایش 
نقب شامل کشورهای مصر، امارات، مراکش، بحرین 
و آمریکا آغاز کرد و قرار است پس از دیدارها نیز به 
این کشورها سفر کند، هدف از این دیدارها، فراهم 
کردن مقدمات برگزاری نشست دوم همایش نقب 
است که قرار است ماه مارس در مراکش برگزار شود. 
شبکه عبری زبان کان جمعه اعلام کرد، کارگروه‌های 
همایش نقب افق‌های همکاری در زمینه‌های امنیتی، 
اطلاعاتی و اقتصادی شامل کشاورزی و آب را بررسی 

خواهند کرد. 
همچنین شبکه ۱۲ تلویزیون رژیم صهیونیستی 
گزارش داد، این هیئت علاوه بر امارات به کشورهای 
مصر، مراکش و بحرین نیز سفر خواهد کرد. این 
همایش اولین بار مارس گذشته در سده بوکر، واقع 
در نقب اشغالی با حضور وزرای خارجه شش کشور 
و با هدف تبدیل توافقنامه‌های ابراهیم به پروژه‌های 
مشترک و توافق درباره سازوکارهایی مشخص 
علیه ایران و تلاش اسرائیل برای ایجاد ائتلافی در 
مقابل ایران در پی اقدامات آمریکا برای احیای توافق 

هسته‌ای ایران برگزار شد. 
طبق گزارش‌های رسانه‌های عبری، ریاست هیئت 
اسرائیلی را آلون اوشپیز، مدیرکل وزارت خارجه رژیم 
صهیونیستی برعهده خواهد داشت و شامل برخی 
مسؤولان نماینده هیئت‌های اطلاعاتی و امنیت ملی 
و منابع آب و مسؤولان وزارت انرژی، گردشگری و 
اقتصاد است. قرار است این هیئت پیش از پایان هفته 
جاری به مصر سفر کرده و با مسؤولان قاهره برنامه‌های 
نسخه دوم همایش را بررسی کرده و نتایج نسخه اول 
این همایش شامل توافق درباره ایجاد سامانه مشترک 
پدافند هوایی جهت مقابله با خطرات موشک‌های 

بالستیک و پهپادها را بازنگری و ارزیابی کند. 
مصر پیشتر موضعگیری جدی را در خصوص 
مشارکت در ائتلافی ضد ایرانی در پیش گرفته بود؛ 
اما در نهایت با مشارکت در سامانه مشترک پدافند 
هوایی منطقه‌ای با نظارت آمریکا و شامل امارات و 

رژیم صهیونیستی موافقت کرد.
طبق اطلاعاتی که العربی الجدید به دست 
آورده، تغییر موضعگیری مصر که مخالف مشارکت 
در ائتلافی با اهداف نظامی علیه برخی طرف‌ها در 
منطقه بود، به دلیل توافق‌های آمریکا و اسرائیل برای 
حمایت از قاهره در بحران‌هایش همانند سد النهضه 
اتیوپی و اقتصاد و نیز حمایت از موضعگیری قاهره در 
جمع کشورهای حامی مالی و نیز چراغ سبز دادن به 
وزارت دفاع آمریکا )پنتاگون( برای افزایش سطح 
همکاری‌های نظامی با مصر و تحویل تجهیزات نظامی 
و سیستم‌ها و فناوری‌هایی که روند انتقال آنها تعلیق 

شده بود، حاصل شد. 
همچنین بر اساس این اطلاعات، اساسا هدف 
از برنامه‌های دفاعی که مصر در آنها مشارکت دارد، 
تامین امنیت مسیر بین‌المللی تجاری دریای سرخ 
و تلاش برای مقابله با سامانه های موشک‌های 
بالستیک و پهپادهای ایرانی است. این سامانه 
دفاعی که آمریکا بر آن نظارت دارد، شامل هماهنگی 
اطلاعاتی میان طرف‌های شرکت‌کننده از نقاط ثابتی 

در کشورهای عضو است. 
ژوئن گذشته بنی گانتس، وزیر جنگ وقت رژیم 
صهیونیستی در سخنرانی مقابل اعضای کمیته امور 
خارجه و دفاع کنست )پارلمان این رژیم( اعلام کرد 
که اسرائیل با شرکای منطقه‌ای خود برای ایجاد یک 
ائتلاف نظامی هوایی به رهبری آمریکا تلاش می‌کند. 
یوآو گالنت، وزیر جنگ جدید رژیم صهیونیستی 
چهارشنبه در گفت‌وگوی تلفنی با لوید آستین، 
همتای آمریکایی خود درباره تقویت توافقنامه‌های 

ابراهیم رایزنی کرد. 
گالنت پس از این تماس تلفنی توییت کرد، 
درباره نقش توافقنامه‌های ابراهیم در ثبات امنیتی 
خاورمیانه گفت‌وگو کرده و درباره تقویت روابط با 

دیگر کشورهای منطقه و توسعه آنها توافق کردیم. 

فرشاد گلزاری

بعدازظهر ششم ژانویه 2021 
میلادی جهان با رویدادی روبرو 
شد که تا به امروز نه تنها پرونده‌اش 
باز است، بلکه به یک بدعت تبدیل 
شده است. آن رویداد اگرچه به نوعی 
به پای طرفداران و شخصِ دونالد 
ترامپ، رئیس جمهوری پیشین 
ایالات متحده نوشته شد، اما در 
نهایت آنچه به وجود آمد تحلیل‌های 
بسیاری در باب نقض دموکراسی 
در سرزمین‌های جهان اولی درپی 
داشت؛ ولی آنچه که در این میان 
اهمیت دارد تکثیر این موضوع و 
تبعات آن در سراسر جهان است. 
امروزه به صورت گسترده شاهد آن 
هستیم که پوپولیسم و مشتقات 
آن بر پیکره سیاسی و اجتماعی 
سراسر دنیا تاثیری سهمگین گذاشته 
است. یک روز ترامپ به عنوان یک 
عنصر غیرمتوازن و علیه ارزش‌های 
جهانی ظهور می‌کند و روز دیگر 
دوقولوی آن یعنی »ژائیر بولسونارو« 
در برزیل یا »ویکتور اوربان« به 
عنوان نخست‌وزیر در مجارستان به 
پا می‌خیزد و بانگ راستگرایی سر 
می‌دهد. اینکه ترامپ یا بولسونارو از 
کرسی قدرت کنار زده شده‌اند یک 
موضوع شکلی به حساب می‌آید؛ 
چراکه مستأجران سیاسی چه در 
واشنگتن باشند یا در برزیلیا در نهایت 
و بعد از طی کردن یک دوره مشخص 
باید به خانه‌هایشان برگردند اما از 
منظر ماهوی رفتار آنها می‌تواند 
دهه‌ها در کالبد سیاسی- اجتماعی 

یک جامعه باقی بماند. 
ترامپ دقیقاً همین آثار منفی 
را برای آمریکا بر جای گذاشت و 
حالا این مساله و حمله طرفداران 
رئیس جمهوری پیشین آمریکا در 
برزیل هم تکرار شده است. در این 
رابطه روز یکشنبه بر اساس تصاویر 
تلویزیونی که منتشر شد، حامیان 
ژائیر بولسونارو، رئیس جمهور سابق 
و راستگرای افراطی برزیل به دادگاه 
عالی و ساختمان کنگره حمله و 
کاخ ریاست جمهوری در برازیلیا 
)پایتخت برزیل( را محاصره کردند. 
در این رابطه خبرگزاری رویترز روز 
گذشته )دوشنبه( در گزارشی نوشت 

که همانند آنچه در تاریخ ۶ ژانویه 
۲۰۲۱ برای ساختمان کنگره ایالات 
متحده روی داد و در آن حامیان 
دونالد ترامپ به ساختمان قوه مقننه 
آمریکا حمله کردند تا مانع تایید 
ریاست جمهوری جو بایدن شوند، 
روز یکشنبه نیز چندین هزار معترض 
به کنگره و دادگاه عالی برزیل حمله 
کرده و به اثاثیه داخل آنجا خسارت 

وارد کردند. رسانه‌های محلی 
تخمین می‌زنند که حدود ۳۰۰۰ 
نفر در این تهاجم حضور داشتند؛ 
چراکه بسیاری از معترضان به نتیجه 
انتخابات ۳۰ اکتبر که در آن لوئیز 
ایناسیو لولا داسیلوا، سیاستمداران 
چپگرا بولسونارو را شکست داد، 
مخالفت می‌کنند و آن را قبول 
ندارند. ریشه این حمله معترضان 
هم البته تا حدودی مشخص است؛ 
رئیس‌جمهور سابق بارها، بدون 
مدرک، اعتبار سیستم رأی‌گیری 
الکترونیکی کشورش را زیر سؤال 
برده و بسیاری از حامیان سرسخت او، 
حرف‌هایش را باور دارند. این در حالی 
است که بولسونارو ۴۸ ساعت قبل از 
پایان ماموریت خود، برزیل را به مقصد 
فلوریدا ترک کرده بود. در واکنش 
به این اقدام طرفداران بولسونارو، 
حزب کارگران به رهبری لولا از دفتر 
دادستان عالی خواست تا به نیروهای 
امنیت عمومی دستور دهد تا برای 
مهار تظاهرکنندگان اقدام کنند. 
در همین حال رئیس‌جمهوری 
برزیل با اعام حالت فوق‌العاده، 
گفته است قصد دارد آنهایی را که 

در چنین اقدامی دست داشته‌اند،‌ 
مجازات کند. 

حمایت واشنگتن از لولا! 
اینکه چرا یکباره چنین اتفاقی رخ 
داد، موضوعی است که باید ریشه‌های 
آن را در برزیل و لایه‌های سیاسی- 
اجتماعی این کشور دنبال کرد. 
همانگونه که گفته شد، بولسونارو به 
صورت تمام و کمال تحت حمایت 
سیاسی دونالد ترامپ قرار داشت و 
از سوی دیگر او با روسیه هم روابط 
خوبی در پشت صحنه برقرار کرده 
بود. همین موضوع باعث شد تا او 
همانند بسیاری از سیاستمداران دنیا 
بتواند با مانورهای مزورانه سیاسی، 
رقبای خود را مغلوب کند اما در 
دوران پاندمی کرونا فشارهایی که 
از ناحیه او بر مردم )چه از حیث روانی 
و اجتماعی و چه از منظر سیاسی- 
اقنصادی( وارد شد، تقریباً فضا را 
برای بازگشت لولا داسیلوا به قدرت 
فراهم کرد که در نهایت این امر محقق 
شد. داسیلوا حالا به گونه‌ای حرکت 
می‌کند که بتواند با همان مشی 

سوسیالیستی خود در ابتدا اقتصاد را 
ترمیم کند و در سطح دیگر روابطش 
با غرب را بازتعریف و بازنویسی کند. 
به همین دلیل قاطبه مقاماتی که در 
جهان برای برزیل ارزش زیادی قائل 
هستند، اقدام روز یکشنبه طرفداران 
بولسونارو را مورد انتقاد قرار دادند. 
به عنوان مثال جو بایدن، رئیس 
جمهور آمریکا این حمله را محکوم 

کرد و در توییتر نوشت: »من حمله 
به دموکراسی و انتقال مسالمت‌آمیز 
قدرت در برزیل را محکوم می‌کنم. 
نهادهای دموکراتیک برزیل از 
حمایت کامل ما برخوردارند و اراده 
مردم برزیل نباید تضعیف شود. 
من مشتاقانه منتظر ادامه همکاری 
با رئیس‌جمهور جدید این کشور 
هستم«. به دنبال این موضع‌گیری 
جیک سالیوان، مشاور امنیت ملی و 
همچنین آنتونی بلینکن، وزیر خارجه 
این کشور هم مواضع مشابهی اتخاذ 
کردند. جوزپ بورل، مسئول سیاست 
خارجی اتحادیه اروپا هم گفت که 
اتحادیه اروپا حمایت خود را از لوئیز 
ایناسیو لولا داسیلوا، رئیس‌جمهور 
جدید برزیل در بحبوحه ناآرامی‌ها 
در پایتخت برزیل اعلام کرده است. 
آنتونیو گوترش،‌ دبیرکل سازمان ملل 
نیز ضمن محکوم کردن حمله حامیان 
بولسونارو به ساختمان‌های دولتی 
آن را حمله به موسسات دموکراسی 
در این کشور دانست. او گفت، باید به 
خواست ملت برزیل و موسسات کشور 
احترام گذاشته شود. دبیرکل سازمان 
ملل در توئیتر نوشت: برزیل کشور 
دموکراتیک بزرگی است. جورجیا 
ملونی، نخست‌وزیر ایتالیا در توئیتر 
ضمن ابراز همبستگی با نهادهای 
برزیل گفت که از آنچه در برزیل اتفاق 
می‌افتد نمی‌توان بی‌تفاوت گذشت. 
روسای جمهور آرژانتین و کلمبیا هم 
اتفاقات اخیر در برزیل را یک فاجعه 
خطرناک سیاسی خواندند و از دولت 
جدید برزیل حمایت کردند. در این 
رابطه فرماندار برازیلیا نیز اعلام کرد 
که بیش از ۴۰۰ تن از کسانی که به 
ساختمان‌های دولتی حمله کردند 
بازداشت شده‌اند و طبق قانون به 
دلیل جرایم ارتکابی مجازات خواهند 
شد. نکته جالب این است که فرماندار 
برازیلیا در توصیف یورش معترضان به 
کنگره و دادگاه عالی برزیل از عبارت 
»حملات تروریستی« استفاده کرده 
است. این دقیقاً همان عبارتی است 
که دموکرات‌های ساکن واشنگتن 
علیه طرفداران ترامپ استفاده کردند 
و تا همین حالا روند تقابل میان دو 
حزب به قوت خود باقی است. به 
همین جهت است که باید بگوییم 
ویروس پوپولیسمی که ترامپ آن را 
سرایت داد، حالا دامان برزیل را هم 

گرفته است.

حمله حامیان بولسونارو به اماکن دولتی برزیل واکنش جهان را برانگیخت؛

شبح »ترامپیسم« در برزیلیا

فرماندار برازیلیا یورش 
معترضان به کنگره و دادگاه 

عالی برزیل را »حملات 
تروریستی« نامید. یعنی همان 

عبارتی که دموکرات‌های 
ساکن واشنگتن علیه 

طرفداران ترامپ استفاده 
کردند و تا همین حالا روند 
تقابل میان دو حزب به قوت 

خود باقی است. به همین جهت 
است که باید بگوییم ویروس 
پوپولیسمی که ترامپ آن را 

سرایت داد، حالا دامان برزیل 
را هم گرفته است

یورش معترضان به کنگره 
و دادگاه عالی برزیل 

محکومیت جهانی و اعتراض 
مقاماتی همچون جو بایدن، 
رئیس جمهور آمریکا، جیک 

سالیوان، مشاور امنیت 
ملی و همچنین آنتونی 

بلینکن، وزیر خارجه این 
کشور؛ جوزپ بورل، مسئول 
سیاست خارجی اتحادیه 
اروپا، آنتونیو گوترش،‌ 
دبیرکل سازمان ملل و 

جورجیا ملونی، نخست‌وزیر 
ایتالیا را درپی داشت


